

## 上海珠丰甜瓜专业合作社

上海名牌产品  
上海市著名商标  
“珠丰”牌甜瓜

糖度高、肉厚皮薄、汁多、芳香甜美，深受消费者青睐。  
地址：金山区朱泾镇朱平公路4958号 邮编：201500  
电话：021-57308622 57317845 联系人：陈先生

## 美发到餐饮的跨界生意

——青浦区金泽镇外来媳妇邵如巧的创业故事

沪郊淀山湖西畔的青浦区金泽镇商榻社区，有一家“巧姿味”饭店，说起其掌门人——“巧姿”，熟悉她的人都夸奖其是一个敢闯敢干，勇于担当，将美发到餐饮的跨界生意都做得红火的创业者。她，就是该镇双祥村村民沈林的外来媳妇邵如巧。

□通讯员 叶建生 记者 忻才康

来沪打工成为外来媳妇

“巧姿”是乡亲和顾客对邵如巧的昵称。人到中年的巧姿，是江苏省连云港市灌南县人。上世纪90年代初，她高中毕业后，在家乡先后做过镇文化站出纳会计和幼儿园老师。为了看看外面精彩的世界，1994年，她辞去幼儿园老师的职务，来到青浦水乡商榻镇，进入上海淀山湖时装厂打工，后经热心人介绍，与双祥村青年农民沈林相识。

识，于1995年7月结婚，第二年生了一个儿子。

双祥村地处偏远，上世纪90年代中期，巧姿与丈夫经济收入不高，除种田外，家里依靠挖泥做坯家庭式传统副业，生活并不富裕，连翻造房子还借了债。为了改变家庭经济落后面貌，她说服公婆，做通了丈夫的思想，毅然辞去服装厂工作，带领全家人走发家致富之路。

开美容理发店生意红火

到镇上开店做生意，是巧姿多年来的梦想，她在老家也曾想尝试，限

于多种因素未能实现。开什么店做什么生意？经过一番考察，她选择了开一家理发店。1998年秋，她从头学起，自费到市区的长宁区新亚学校学习理发技术。为了早日掌握理发技术，每逢节假日，她与几名同学一起带上理发工具，专门为社区居民免费理发。不到半年时间，她就基本掌握了所需一年学习的理发课程。第二年开春，她就在商榻镇的农民街上租赁只有15平方米的店面，开起了理发店，成为双祥村里第一个进镇开店的女村民。

由于服务态度和蔼，加上手艺不断进步，仅五年时间，巧姿不但还清了翻造房子欠下的债务，而且还在商榻镇上金华新村购置了一套80平方米的商品房。接着，她投资10万元，租赁商蔡路87号至92号四个店铺店面，将经营面积从15平方米扩大到150平方米，开起了商榻镇上第一个美容美发店。

主动转型经营餐饮行业

2013年3月，巧姿在丈夫的支持下，把金华新村80平方米的商品房卖掉，先期投资40万元，把巧姿

美容美发店转型为巧姿味饭店，一炮打响；当年下半年，她又将隔壁的金陵饭店合并承租下来，投资20万元，将饭店装饰一新，短短半年时间，先后投资60万元。至此，饭店经营总面积达到650平方米，其中大小包房16间，中等饭厅2间，宴会大厅300平方米，共有饭桌70余桌，可容纳800人一次用餐，为服务商榻地区人家婚庆喜筵提供了方便。

为丰富水乡特色菜肴，巧姿招聘的7名厨师，分别来自市区、安徽、江苏和商榻，使商榻红烧扎肉、商榻红烧蹄子、商榻羊肉三吃、清蒸白丝鱼等菜肴，成为巧姿味饭店的招牌菜，不仅吸引当地顾客光顾，甚至连市区顾客纷纷慕名而来，节假日更是门庭若市，生意兴隆。与此同时，巧姿还不惜工本，投资5万元安装了一台空气净化器，使饭店周边环境减少了污染，获得了社区居民的点赞。

近日，市经信委公布2015年度上海市“专精特新”中小企业名单，青浦区练塘镇品诚塑胶科技(上海)有限公司、上海巴安水务股份有限公司、上海创始实业(集团)有限公司等22家企业被认定为2015年度上海市“专精特新”中小企业。此次“专精特新”中小企业资格有效期为两年(截至2017年12月31日)，到期后须进行资格复核。

2015年，练塘镇中小企业服务中心为全面增强中小企业自主创新能力和服务能力，加快培育壮大一批“专精特新”中小企业，严格按照市、区有关文件要求，与企业进行认真对接，精心组织一批中小企业进行申报。经过企业自愿申报、组织评审、现场考察、网上公示等程序，共有22家企业被认定为2015年度上海市“专精特新”中小企业。

今后，练塘镇将在技术改造、市场开拓、品牌建设、管理提升、融资服务等方面优先提供适合有效的服务，充分发挥其引导和带动作用，进一步推动中小企业转型升级发展。

通讯员 朱建祺

青浦练塘镇一批中小企业获认市“专精特新”

崇明竖新镇举办首届乡村厨师厨艺大赛

# 烹饪安全饮食 享受健康人生

□通讯员 陆天波 何婷 摄/文

本报讯 民以食为天，食以安为先。日前，崇明竖新镇巩固国家卫生镇暨首届乡村厨师厨艺大赛，在仙桥村禾偕水产养殖专业合作社举行。来自全镇13名大厨齐聚一堂，共烹美食。

本次比赛共分为规定菜品(醋溜土豆丝)和自选菜品两个部分组成，只待赛铃一响，厨师们纷纷操刀，亮出拿手绝活。娴熟的刀工、精美的搭配，煎、炒、烹、炸，大厨们在灶台前精心制作，有条不紊。精湛的厨艺更是让在场的观众目不暇接，啧啧称赞。

“菊花青鱼”、“鸟语花香”、“天蓝水清一网鲜”……一道道美味佳肴经大厨点缀，格外诱人，令人垂涎欲滴。根据菜肴的色、香、味、形、刀功及菜品创意等作为评分标准，经评委们评审，最终油桥村的宋全安师傅获得刀工奖和厨艺奖第一名。

比赛紧紧围绕“安全饮食、健康人生”的主题展开，充分展现了现代乡村厨师的新风采，赋予美食新的意义，向广大群众传播了卫生、健康的饮食理念；巩固和提升了竖新全国卫生镇的精神内涵，为全国县级文明城市的创建添砖加瓦。



青浦首届红柚采摘体验活动落下帷幕

# 红柚园成为沪上旅“柚”胜地

□通讯员 陈文彩

本报讯 元月3日，历时25天的青浦红柚园首届红柚采摘体验活动圆满落下帷幕，取得了良好的社会效益和经济效益。据统计，活动期间，累计游客逾13000人次，销售和赠送红柚达14000多斤，出售红柚

苗木近28000棵。

位于青浦郊野公园西侧大莲湖旁的青浦红柚园，2013年被上海市苗木管理站认定为“上海市特色种苗基地”，2014年荣获第12届中国国际农产品交易会参展产品金奖。

在这次采摘活动中，“柚”客对亲身体验采摘红柚积极参与。来自

浦东新区的秦大爷，年过八旬，当他在纸媒上获悉的这一消息后，第二天一早，和老伴一起从家里出发，换乘了三辆公交车，赶到红柚园。在采摘园内兜了几圈后，秦大爷觉得眼前一亮，一颗硕大的红柚映入了他的眼帘，采摘后如获至宝，他用手掂了几下，对周围的人说：

“这颗红柚有八斤左右。”工作人员一秤，七斤九两，一旁的游客说他是“手是钩子眼是秤，用手掂掂分量准”。老夫妻俩采摘红柚不过瘾，还掏钱买了两棵红柚苗木，说带回自家种在小区的绿化地里，三五年后让左邻右舍分享自己亲手栽培的红柚美味。

据该园负责人介绍，首届红柚采摘体验活动获得了超预期的收获，今后采摘体验的范围将不断扩大，品种逐渐增加，把青浦红柚园打造成有品位的旅“柚”胜地。

支行凭证仓库，种类繁多的凭证一排排整齐地排列在架子上，支行财会科经理谈冯正在仔细清点：“对‘重空凭证’进行检查，是年终决算的‘规定动作’，每年都要做。过几天，分管行长也要清点复核。”

为了确保每年的交易凭证、会计档案都能及时入库，不出现遗漏、遗失等问题，松江农行会在年终对各个库房开展集中清点复核工作。各网点负责人对网点的库房进行清点，支行分管行长及职能部门对凭证库、金库进行清点，确保账实相符、账账相符。由于凭证数量众多，装订、清点都需要耗费大量时间，但这同样是保障客户交易安全的有力措施。

年终决算，年复一年。尽管不为外人所知，但却关系着每个人的工作与生活。正是银行员工放弃迎新的欢乐，坚守岗位，才保障了年终决算的顺利开展，保障了金融系统的安全运行。

# 坚守，只为一份责任

——农行松江支行年终决算侧记

□通讯员 宋孟凯

2015年12月31日，元旦前夕，当人们欢天喜地迎接新年到来之际。有一群人，他们会以自己特有的方式跨年，他们就是银行的员工。年复一年，银行都会在每年公历的最后一进行年终决算，轧平所有账务，结清所有资金，为会计年度的结束画上圆满的句号。

农行松江支行作为支持松江经济发展的主力银行之一，不仅承担着其他银行年终决算的所有事项，同时也承担了区国库系统的清算工作。这一天，所有农行员工都要投入清算，直到凌晨1点方可下班，在各自岗位上迎接新年的到来。

岗位迎新年，轧平往来资金

走进松江农行营业大厅，尽管临近下班，但里面却是一片热火朝天的景象。一阵阵“嗒嗒嗒”的声音不停地传来，网点票据打码员怡

正在打码机旁忙个不停：“所有需要交换的金融票据，包括支票、本票、汇票都要用这台打码机打上唯一的标识码。”在她的熟练操作下，旁边的票据整整齐齐地排列在一起。所有票据打好码，通过交行员送至票据交行中心，各笔账务才能得以支付。

排摸早进行，确保用款便利

“会计的决算在最后一天，但我们的决算早就开始了。”在松江农行财会运营部，一名对公客户经理正在向部门经理咨询浮动利率计息贷款的处理方式。原来，年内利率多次调整，为了确保所有贷款准确计息，客户经理要对每一笔浮动利率贷款

进行重点检查，一旦发现计息异常，就要上报财会科进行手工调整。

同时，在结算期间，系统的关停可能对贷款企业紧急处理账务造成困难。为了避免这种情况，松江农行在12月初就进入决算状态。各网点客户经理会对辖内企业的贷款情况进行排摸，重点检查贷款票据与贴现票据，对年底前到期的贷款，及时通知客户做好还款准备；对年底前到期需要托收的票据，提前对票据要素进行检查，存在瑕疵的及时与客户联系，以免托收失败影响资金入账。

凭证再复核，保障交易安全

年终决算中，不仅柜面一线，后台的干部员工也都要坚守岗位。在